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ANALISE EM CORRENTE CONTINUA
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Lampada “* 0 datasheet do SCR TIC1@6D nhos mostra que:
- Vor = 8.6V
4. TIC106D
T = 2600 nA (200 x 190°°) (Usual 60 LA)

— V1 R1

e 12V

GT
ik v max

“r Vamos determinar o valor de R, para disparar
o SCR e a carga 1luminar.

Fonte: e-Tec Brasil




CALCULANDO

TIC106D

“r A analise de malha mostra que V, - V., - V.,
Vi T Ve * Vgr
12 = Rl e iGT + 0.6
12'9-5 - Rl X iGT

11.4
60x10~°

114 = R, Xior = R, =

IR, = 190 KQ

%



APLICACAO CIRCUITO DE ALARME 12V

+12V “r SW1, SW2 e SW3 sdo pontos de alarme, se abertos devem
disparar o SCR e com isto ligar o rele que aciona o
l alarme. Como Utilizamos o mesmo SCR TIC1@06D, entado:

Vo, = 8.6V e iy = 60 YA (60 x 1875)

“r E de forma analoga:
12 —R X izp —0.6 = 0
12 — 0.6 =R X iz
114 =R x 60 x107°

11.4 P 0
0 < 10-6 R = 190 K

“ Em repouso, SW1l, SWZ2 e SW3 aterram o resistor R
desviando corrente do Gate.

“r Se qualquer uma das chaves for aberta i,, encontra

caminhho para o Gate e o alarme dispara.

Fonte: CTISM, adaptado de Zuim, 2005 -y

Para desligar o alarme, uma chave NA de pressto curto-
circulta o SCR fazendo com que o mesmo desarme



No 1° exemplo, qual seria o
valor do novo resistor a ser
empregado se a fonte fosse

de 9V (naode 12) ?

No 2° exemplo, qual seria o
valor do novo resistor a ser

empregado se a fonte fosse
de 36V (naode 12) ?

QUER
APRENDER 7
ENTAO TENTE !
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ALGUMAS DEFINICOES IMPORTANTES

+V instantanea

o
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https://www.youtube. com/user/MundoDaEletrica

Conforme falavamos ha algum tempo, no ambiente
eletrico a tensto continua chegou primeiro com
Thomas Alva Edson. E o posterior desenvolvimento
da tensdo alternada proposta por Nikolas Tesla que
trabalhava em conjunto com George Westinghouse se
provou mais funcional e acabou substituindo o
sistema DC por AC.

“r Observando o grdafico ao lado, vocé vé

hotoriamente que, comparativamente a
tensdo alternada varia em torno dos
picos positivos e negativos e fica
mulito pouco tempo no valor de pico o
que leva a uma conclusdo inevitavel:
uma tenscdo al ternada, por exemplo de
10 V.,., hdo tem a mesma eficiéncia de
uma tensto continua de 10@V.

Assim, para substituir uma fonte de

18V continua DC (pre-existente) seria
hecessario fornecer MAIS tenscao AC. A

pergunta agora é: quanto ?

Estudando matematicamente, a relagdo
que se obtém é:

72
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O VALOR EFICAZ

Em outras palavras, por definigdto, o valor de
tensdo entregue nas tomadas residenciais - por
exemplo - @ EFICAZ e Verteaz = VYens QUe vem sendo
adotado como padrdo. (Se servir de base, pense
que nho principio, era entregue tensao DC).
Podemos entdo considerar gque em um enunciado de
um circuito o valor mostrado em AC sempre sera

EFICAZ.

0 nome RMS vem do inglés Root Mean Square que

traduzido podemos chamar de Raiz Quadrada Media.

Vrma
R P
iz
v
W = P
Jj2




VALOR MEDIO E EFICAZ DA TENSAO NA CARGA




SOBRE 0 VALOR MEDIO RETIFICADO DE MEIA ONDA

V(t)
............. T_?_’f”_"_ e s }/rms
* FX IFrx 0 ¥F¥X 0 rx 0 F
Y 1ax
A N : i ¢
~Viax ) .*— T —I-“i.m
a b

» O valor eficaz da tenstio na carga para uma senoide retificada em
meia onda, com angulo de disparo o, e dado pela Equacgto:

© Prof. Vargasp



DISPARO EM CA

127 V100 W
Vrede
127 V
‘1N4003
R,|] 180 Q TIC 116B
Malha
\ Neutro
Neutro
Caracteristicas do TIC 116B: Viede = Vp1 — Vg1 = Ver = 0
igr = 1@mA (sugerido S0 da igr . ) Y = 2.9V Viedqe — Vp1 — [ RiX igr] = Vgr = 0
» Aqui temos um SCR TICl116B conectado na Vowie — 0.7 — [180 X 10 X 10—3] 2 E—
rede eletrica. Assim, este estara sujeito
a tensdo variavel senoidal Vieqe —0.7—18—-25=0
ot Viege = 0.7 + 1.8 + 2.5
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"V ax - T d

a b

VTEdE =5V
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PROSSEQUINDO...

©r Como as condigBes de disparo fixam dois valores (V,; = 2.5V e iy = 20mA) que é d
corrente minima necessaria a ser atingida para garantir o disparo do SCR.

“r Assim, passamos a seguinte pergunta: “Com quantos graus, a tensdo da rede chega a 5.0 V
(suficiente para o disparo)?”

~ Vamos a analise:

©“r Dado o grafico, observamos que O
V(t) =V,,, sen(2rft) it 0 Wation,

Entretanto, como se sabe, a
senoide esta associada a angulo,
portanto:

1. ® = 2nf, que e velocidade angular

t 2. T e periodo (em segundo)

3. aeb sto os limites do periodo




CALCULANDO 0 ANGULO o

V(t) =V, alsen(wt) no tempo

V(t) =S€n({1') no angulo
5 =127 xV2 [x sen(a)

5=179.61 X sen(a) |
Eficaz
5

7961~ Sen(@

127

0.0278 = sen(a)
V

Eficaz
i

© Prof. Vargasp



CURVAS DE TENSAO DE

- ENTRADADA REDEE
moﬂi Easnﬂ 5 SOBRE A CARGIA

_|2}'w.;§ RO ST R s B b e e .E..... 2 Note o eixo Y com Vrede e angu]_o
O ho eixo ¥

“" No grafico temos a forma de onda
sobre a carga, onde observamos a
acao de a = 1.6°

.___Bloqueio
. do SCR

Canducag.

-___Blogueio ____
i 1 do SCR

. do SCR
K / .
ISparo s

do SCR

Formas de onda no circuito retificador de meia onda com SCR Note quf nesta re 9'1-'5_‘-‘3
Fonte; (e-Tec Brasil) CTISM o SCR nao opera pois

o mesmo e um diodo



CONTROLE DE FASE EM CARGA RESISTIVA

“r Vamos agora agir sobre um circuito com carga resistiva onde o ponto de disparo
sera controlado com o SCR TIC 1@6B

Pede-se:
TIC 106B
“r Calecule R, e R, para obter

disparo de 606°

Controle de fase numa carga resistiva utilizando SCR
Fonte: (e-Tec Brasil) CTISM, adaptado de Almeida, 2009

> Dados do datasheet do fabricante:

I.vay = 200 pPA e vamos usar 100 pA

Ver = 0.6 V



CALCULANDO PARA b0° EM RELACAO A REDE

@ Aqui temos um TIC1B6B conectado na rede eléetrica.
Assim, este estara sujeito a tensdo variavel
senoldal.

@ Considerando o disparo em 68°, por Kirchhoff:

V(t) = Vinax sen(a)
iGT

. 127 X V2 x sen(60°) — 0.6
x 100 x 10~

R, =1549425,99 ()
“r Mas R, = R, + P, ¢ onde R, e um resistor fixo. Logo podemos fixar R, = 1MO com 1%

Vrede = Rxlgr — Vor =0

Vrede — VGT = RI’IGT

Vrede T VGT

= R,




CONCLUINDO

<" E assim mesmo, com 1MS, teremos:

_ 127 % ﬁ X .933’1(60{}) — 0.6 'EG — 103.2 HA
6 1.5 x 10°

Zr Considerando nhosso sistema, ainda podemos fixar um potenciometro P, tal que ele
limitasse a corrente 1, ao minimo funcional e muito embora o datasheet ndo informe,
podemos considerar 1i,. = 060 UA

. 127 x V2 x sen(60°) — 0.6 R. = 258 MO
R x B .
X 60 X 10~6

“r Como R, = R, + P,, P, = R, - R, ou (2.58 x 10°)-(1.5 x 1@°) = 1.@8x 1@°

“r ou seja, o valor comercial de P, = 1ML

Conclusdo, se P, for superior a 1M() reduz a corrente abaixo de 60 UA o que pode

comprometer o disparo do SCR.




CALCULANDO A Vi, PARA 60° SOBRE A CARGA

” 2 1 a Sen(2a)

— p- 4 —
rags P J4 7200 T B
Voms = 127 X VZ X 5en(60°) X |~ — 3 ML)
rms = L&/ X — J2 7200 B
174 155.54 0.25 — 0.0833 + 0666

— j X . — U.
s . 95 1327

Vs = 155.54 X v0.25 — 0.0833 + 0.0345

V... =15554 x+0.2012

Ve = 69.76 V

© Prof. Vargasp



POTENCIA DISSIPADA PELA CARGA

VRZ*M.S‘
P = w
R, W]
. 69.7 62
100

P=48.66 W

“r Observe que esta situacdo toda esta ligada ao disparo cnm

“r Vocé deseja realmente aprender a calcular isto ? Ndo é dificil.
Experimente recalcular para R = 1.2 KQ e 0@ = 40°




2  @-Tec Brasil Eletronica de Poténcia e

Acionamentos Eletricos

" http://portal.mec.gov.br/component/tags/tag/32757
20,/06 /2020
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